

# 坚持“制造业当家” 大力发展实体经济

## 双水镇擂鼓奋进新征程

春光明媚，万象更新。

1月29日，新会区举行冲刺千亿GDP强区动员大会暨高质量发展推进会，贯彻落实全省高质量发展大会、江门市高质量发展推进会精神，吹响高质量发展号角。

集中到招商引资和项目建设上来，确保各项经济指标

双水镇积极行动，认真贯彻落实全省高质量发展大会和江门市、新会区高质量发展推进会精神，突出“制造业当家”，聚焦先进制造业，将全镇工作的重心

集中到招商引资和项目建设上来，确保各项经济指标稳中有进，以“起步即冲刺、开局即决战”的精神状态推动高质量发展，为新会当好江门“首善”之区和高质量发展标杆、迈入千亿GDP强区作出双水贡献。

文/图 黄胜(署名除外)



2022年，经受疫情影响、外部环境考验，双水镇经济发展再创新高，在全国千强镇中名列第641位，较前年上升15位，向高质量发展迈出更加坚实的步伐。双水镇供图

### 全力以赴 推动产业能级大跃升

作为新会区的工业重镇，近年来，双水镇坚持依托大交通格局、夯实工业基础，发挥乡村资源优势，大力布局临港工业，发展循环经济，形成了高端纸制品、印刷包装、大健康食品、制糖等主导产业。2022年，经受疫情影响、外部环境考验，双水镇经济发展再创新高；在全国千强镇中名列第641位，较前年上升15位，向高质量发展迈出更加坚实的步伐。

2023年，双水镇将突出“制造业当家”，聚焦先进制造业，推动经济高质量发展。

推动产业体系升级。大力发展高端纸制品、特种纸、印刷包装、制糖、大健康食品等主导产业，力争年内规模以上工业总产值超240亿元。在造纸产业方面，依托亚太森博、中顺等龙头企业，推动工艺技术、产品质量“双提升”，重点向个人护理用品、高端包装纸品等产业转型升级。在制糖产业方面，抓好华糖增资扩产，推动年产30万吨精糖技改项目和年产5000吨异麦芽酮糖等功能糖项目尽快达产，预计今年制糖产业产值达30亿元，增长超50%。在香业产业方面，支持小冈香申请国家级非物质文化遗产代表性项目，推动小冈香等优质产品进入RCEP14国，擦亮“有华人的地方就有小冈香”品牌。

推动重点项目建设。对在工业项目上抓投产。目前，双水镇在建工业项目有7个，计划今年实现全部投产，达产后将新增产值46亿元。双水镇对在建工业项目实施挂图作战，倒排时间进度，强化跟踪协调，推动项目早建成、早投产。其中，力促新兰环保、新东日新型建材、大成香厂、鸿基电器4个项目今年第二季度建成投产；加快简彩纸业涂布应用扩产项目建设，计划4月完成厂房建设、6月投产，争取创造从拿地到投产只用11个月的“双水速度”；推动旺盈印刷包装项目建设，争取今年8月建成投产。对未动工工业项目抓落地。加强协调亚太森博二期10万吨生活用纸、旺盈印刷包装二期、简彩纸业扩产项目二期、曙邦环保包装、旺嘉健康食品等项目，争取年内动工建设。抓好职教项目建设。加快广州软件学院江门校区一期建设，积极洽谈引进一批高等民办院校，加快打造粤港澳大湾区国际职教城副中心。同时，加大工作力度，引进房地产、文旅、商贸等三产项目，配合职教城建设打造“15分钟生活圈”。

抓好招商大商、招商引商。双水镇优化精准招商工作机制，以产业大类分组，以重点产业结对，组建招商引商“尖刀班”，依托发电三厂蒸汽配套优势及中开高速公路通车的区位优势，主动承接珠三角尤其是深圳优势制造业外溢，着力引进一批带动能力强、科技含量高的项目。同时，克服新增土地资源缺乏的困难，针对造纸企业的未利用土地，引导企业引进第三方合作开发，让“沉睡的土地”焕发新活力。

推动园区载体建设。依托亚太森博、简彩纸业等龙头企业的行业优势，谋划银洲湖纸业基地特种纸和印刷包装产业园区。利用双水拆船厂现有资源，发展“码头经济”。依托新兰环保的废钢加工平台，打造华南地区废钢期货交易中心。谋划银洲湖农场国有农用地，推进连接银洲湖农场工业大道专项债项目，为优质项目落户拓展空间。加快推进大成香厂、鸿基电器、业顺产业园等“工改工”项目建设，谋划启动糖丰产业园、顺顺家具等新一批“工改工”项目，推动农前、南水、北水低效制香厂房和塘河村低效厂房改造，年内完成改造超13.33公顷(200亩)，腾挪发展空间。



双水镇坚持依托大交通格局、夯实工业基础，发挥乡村资源优势，大力布局临港工业，发展循环经济，形成了高端纸制品、印刷包装、大健康食品、制糖等主导产业。



双水镇内联外通的交通格局正逐步形成。图为江湛铁路双水镇站。

### 全力以赴推动民生福祉大提升

2022年，双水镇因时因势调整优化疫情防控措施，不断提高疫情防控的科学性和精准性，有力守护群众生命健康和生命安全，发挥了“小网格”的“大作用”。同时，推进3间“慈善爱心屋”建设和27户“自建房”危房改造，积极解决困难群众住房困难问题；上凌村社工服务站顺利挂牌，“双百工程”实现社工站100%覆盖，打通为民服务“最后一米”。

2023年，双水镇将强化社会保障。及时研判疫情防控工作重点，织牢织密疫情防控网。继续推进十大民生实事落地见效，切实解决群众操心事、烦心事、揪心事。加强就业困难人员和“零就业”家庭帮扶，深入推进“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大工程，不断提升群众就业能力。

同时，大力发展社会事业。提升医疗服务，推动4个卫生站规范化建设改造。坚持教育优先，积极引进优质民办学校，推动各阶段教育教学质量稳步提升。以新会区建设儿童友好县(区)为契机，加快推动苏厚德堂幼儿园修缮、陈炳幼儿园加建风雨连廊等工程，力争创建一批儿童友好社区(村)和学校。不断拓展群众文化活动阵地，充分利用党群服务中心、亿利自助图书馆等活动场所，着力打造双水品牌文化项目。

在完善社会治理方面，双水镇将扎实推进网格化治理，深化“17580，一切我帮您”智慧网格治理模式，不断提升网格运转效能。坚持把政治安全放在首要位置，强化矛盾纠纷排查化解，聚焦重点领域和关键环节，营造安全有序的社会环境。建好用好“大应急”指挥体系，全面提升应急管理、会商研判、应急响应、转移避险、抢险救援能力。

### 全力以赴推动党建引领上新台阶

2022年，双水镇完善村(社区)党组织书记分级分类制度，将原有三级七档优化成六级四档的动态管理，在“头雁”带动下，全镇各村可支配收入同比增幅超过21%；双水镇党校获评“广东省标准型社会科学普及基地”，教学模式入选共产党员网党员教育工作典型案例和国家治理(基层党建)创新经验案例；成立新会陈皮产业小镇党委，挂牌江门市委党校乡村振兴教研基地；镇党群服务中心被评为“江门市十佳党群服务中心”。

2023年，双水镇将继续强化战斗堡垒建设，深化提升党建品牌。精准发力培育双水镇委党校特色品牌，建好建强江门市农村基层党建学院，加快镇委党校综合大楼建设。落实落细“高质量党建引领高质量发展”工作任务，进一步提升广东银洲湖纸业基地产业链党委、新会陈皮产业小镇党委作用，构建党建引领产业链条发展的新格局。全方位推进全域党员分类管理，培养一支干事创业、能打仗、打胜仗的“双水铁军”。以党建品牌建设为抓手，紧紧围绕群众“急难愁盼”，把群众反映的“问题清单”转化为“成绩清单”，确保实实在在在完成一批民生实事好事。

同时，进一步提升基层治理效能。深化“17580，一切我帮您”智慧网格治理模式，坚持“边建边用、以用带建”，充分发挥“党建+工作+资源+资源+资源+资源”机制优势，打通基层治理工作“最后一百米”，将各种矛盾问题化解在网格中，做到“小事不出格、大事不出网、矛盾不上交”。整合网格力量，建立若干服务类型的网格志愿小组，构建共建共治共享的和谐社会。“量身定制”智慧网格专题课程，分批分类开展培训教育，提高培训针对性和实操性，推动基层治理跑出“加速度”。推动高质量发展没有捷径，唯有务实务实再务实。在新时代高质量发展的征程上，双水镇正以只争朝夕、迅速行动的姿态奋勇争先。

### 全力以赴推动城乡发展大融合

2022年，双水镇紧盯“新会副中心”的发展定位，以重大交通项目线路为框架，激发城镇各种生产要素交流，加快融入大湾区一体化发展进程。目前，双水镇已加快融入大湾区“1小时经济生活圈”，江门大道双水段小冈往楼墩方向路段单幅通车，中开高速公路双水段建成通车，银洲湖高速公路征地工作进度近99%，银洲湖特大桥建成通车，辖区路网进一步完善，内联外通的大交通格局正逐步形成。

2023年，双水镇将继续大力打造区域交通副中心，集中力量完善镇村交通路网规划，打通镇内交通微循环，做好与深湛铁路、江门大道、银洲湖高速公路、中开高速公路等交通设施的有机衔接，切实把交通区位优势转化为经济社会发展的红利。

同时，加快小城镇扩容提质。积极融入粤港澳大湾区国际职教城建设，依托江湛铁路双水镇站，加快引进一批高

等教育项目落地，以“首善”标准精心做好核心区工作，掀起新一轮产、教、城融合发展热潮，奋力打造教育强镇、城市双水。抢抓粤港澳大湾区国际职教城启动建设新机遇，积极引进房地产、文旅、商贸等三产项目，加快双水圩、小冈圩外立面改造，推进镇公共服务中心、陈大羽公馆艺术馆加快建设，大力推动侨商落地，切实提升双水镇品质，构建“产教融合”的优质生态圈。

### 全力以赴推动农村发展大蝶变

擦亮侨美村“一村一品”示范村金字招牌，通过注册商标、深化高校共建、建设“网红”直播间等多种形式，培育壮大桥美果蔗产业，东北村(果蔗)成功入围2022年省级“一村一品、一镇一业”专业村；锚定“建设江门民宿集聚区”发展目标，加快当下民宿二期、田心牛居建设；以创建省级全域旅游示范区为契机，深挖乡村旅游资源，开发更多乡村旅游线路、文化和旅游特色村……2022年，双水镇在乡村振兴方面成果丰硕。

2023年，双水镇将深化农业产业振兴、深化乡村旅游发展、深化农村环境整治。

在农业产业振兴方面，统筹推进新会陈皮、黄皮果蔗等特色农业产业向集聚化、专业化、品牌化发展，完善泓达堂和陈皮人家陈皮庄园，年内新打造一个25°坡以下新会柑种植陈皮庄园。坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，多措并举守住粮食底线，切实保障粮食安全。

在乡村旅游发展方面，力促陈大羽公馆艺术馆和梁风仪文学馆开馆运营，积极推动富美七星地农业生态旅游研学和团建项目落地和建设，进一步推动文旅产业深度融合。锚定“建设江门民宿集聚区”发展目标，加快当下民宿二期建设，年内计划建设至少3家精品民宿。此外，深挖乡村旅游资源，开发更多乡村旅游线路、文化和旅游特色村。

在农村环境整治方面，继续深入开展农村人居环境专项整治行动，巩固“三清三拆三整治”工作成效。投入5000万元加快乡村振兴示范带建设，完成以梅冈村为起点、沙路村为终点的沿线改造，以及世界香都、甜美乡村、特首故里等重要节点建设。



双水镇坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，多措并举守住粮食底线，切实保障粮食安全。